



Главное архивное управление Рязанской области

Государственное учреждение Рязанской области

**«ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ
РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ»**

(ГУ РО «ГАРО»)

ул. Лермонтова, 9-а, г. Рязань, 390027

Тел. (4912) 45 67 61, 45 57 08, тел/факс 45 54 54

e-mail: garo@mail.ryazan.ru

АРХИВНАЯ СПРАВКА

18.08.2011 № ТЦ-2145

На № обращение от 18.08.2011

История Преображенской церкви с.
Шилово Спасского уезда

4 июля 1961 г. в черту р.п. Шилово Шиловского района было включено с. Новоселки, а с 30 декабря 1969 оно находится в городской черте р. п. Шилово. История с. Новоселок – древняя и в качестве села в писцовых книгах описано так: « Село Новоселки, а в нем церковь во имя чудотворца Николая древенка клетки, а в церкви образы и ризы и книги и колокола и все церковное строение помещиков и вотчинников села Новоселок...»

Вместо обветшавшей деревянной церкви в 1800 году было начато строительство каменной церкви с новым храмонаименованием в честь Преображения Господня и приделами Скорбященским и Никольским. В июле 1820 года иерей церкви испрашивал разрешения на освящение ее приделов: «Ведомства моего Спасской округи села Новоселок настоящая каменная церковь в храмонаименование Преображения Господня с двумя приделами: Скорбящая Божия Матере и Святаго святителя и чудотворца Николая, по данной в 1800 году, блаженныя памяти от Преосвященнейшего архиепископа Симона благословленной грамоте на имя умершего онаго села помещика поручика Ивана Васильева Комелина стройкою окончена в 1813 году во всем по подобию прочих греческого исповедания церквей с соблюдением посильного благолепия и прочности, и приделы вышеозначенные в 1813 году уже и освящены: ныне сыном означенного Комелина, поручиком и кавалером Иваном Ивановым Комелиным же внутри настоящая Преображенская церковь убрана иконостасом и святыми иконами с таковым пополнением, что в иконостасе царских дверях резьба в первом в некоторых местах, а в последних совсем... не вызолочена: в числе коих икон неискуснописанных и с неличающими изображениями и по раскольническому умствованию не имеется: также снабжена церковными сосудами серебряно позлащенными, а в ноябре 1814 года Никольский храм «угрожавший падением» был разобран и употреблен на обжигание извести. Тогда же была составлена опись церкви: « Настоящая церковь во имя Преображения Господня, каменная, на которой крест железный, позлащенный, глава, яблоко, шея и под ними крыша железные, выкрашенные медянкой, осьмерик и олтарь покрыты тесом, стены церкви ощекатурены; в окнах решетки железные выкрашенные медянкой; двери входные с северной и южной сторон железнные, а внутри также и из трапезы деревянные стеклянные растворчатые столярной работы и выкрашенные.

Внутренне качество церкви.

А) Стены в олтаре и церкве

Стены во олтаре и церкве ощекатурены, росписаны под бледнорозовый цвет, в фонаре изображен Дух Святый с сиянием, в кумполе облака, а над входными из трапезы дверями представлены живописные хоры.

Б) Престол и жертвенник

Престол и жертвенник деревянные столярной работы

В) иконостас.

В настоящей церкви иконостас столярной работы, выкрашен под перловый цвет, а колонны и пилястры под темноголубой, резьба и прочее по приличию места некоторые вызолочены, а остальные за неимением золотаря не вызолочены. Оный состоит в один ярус с франтоном. Крылосы деревянные, оклеены папортовым деревом.

Г) Имущество церкви.

В одной церкви находятся святые иконы живописной работы и с приличествующими изображениями...» (Копия с описи прилагается)

В марте 1839 года притч Преображенской церкви приступил к строительству каменной колокольни и просил разрешения у правящего архиерея истратить на нее 300 рублей из кошельковой суммы. В 1869 г. на пожертвованную А.В.Комелиным сумму вокруг Преображенской церкви была устроена каменная ограда, а в 1872 году оба придела сделаны теплыми.

Земли при церкви под кладбищем, которая была отведена в 1814 году, к 1884 году значилась 1 десятина; усадебной земли - 1 ½ десятины; пахатной земли-31 и луговой 13 десятин.

В клировой ведомости на 1913 год указано, что церковь была построена в 1800-1813 году на средства помещиков села: «поручика Ивана Васильевича Комелина и гвардии прапорщика Андрея Николаевича Камелина с помощью церковных средств и доброхотодателей». Колокольня была построена на те же средства и окончена строительством в 1842 году. Церковь зданием каменная, с таковою же колокольней с двумя при ней сторожками, была покрыта железом, крепка, как - указано было в клировой ведомости. Кроме того в документе указано, что пол в церкви был каменный. В 1900 году благочинным 4 Спасского округа священником Петром Орловым был освящен возобновленный храм в селе, о чем было опубликовано в Рязанских епархиальных ведомостях. В 1904 году на церковную ограду была устроена железная решетка с железными воротами и калитками.

В 1875 году во всех трех алтарях полы были высланы «лещадью». В клировой ведомости также указано, что около церкви имелось особое кладбище.

По штату в церкви было положено иметь священника и псаломщика, которым было положено жалование от казны с 1899 года 392 рубля на причт. Кружечный доход составлял в 1914 году 320 рублей. Другими источниками дохода были проценты от вкладов в банке.

На 1913 год земли при церкви вместе с церковным погостом было 3 десятины; пахатной земли - 28 ½ десятины; сенокосной- 6 ½ десятины, а всего- 38 десятин.

Дома для церковносвященнослужителей на церковной усадебной земле собственные, деревянные были построены тщанием священника Федора Миловзорова в 1886 году и псаломщиком Владимиром Зверевым в 1904 году и составляли собственность их семейств.

В приходе была церковно-приходская школа, которая размещалась в доме священника, в которой обучалось 46 мальчиков и 23 девочки. Старостой церкви с 1896 года был статский советник Николай Макарович Миловзоров.

Среди священнослужителей известны:

Игнатий уп.1629 г.;

Мина - уп.1876 г.;

Савва-уп. в 1676 г.

Сименон Минин рупоропол.1690;

Иоанн Симеонов - рук. 1 апреля 1703 г.;

Степан Григорьев - уп. 1734 г.;

Прокопий Иоаннов - рук. В 1779 г.

Григорий Иоаннов - рук - в 1780 г;

Авраамий Алексеев - рук. - В 1790 г.;

Илия Емельянов Крылов - рук в 1826 г.

Василий Петропавлов - не указано;

Иоанн Михайлов Смирнов - уп. в 1875-1884 г.

Федор Макарович Миловзоров с 1884 -1917 г.

Церковь была закрыта 15.07.1938 г. Оргкомитетом ВЦИК по Рязанской области под клуб

Основание: ГАРО.Ф.627.Оп.240.Д.56;Р. 3251 оп.5 д.8 л. 149

Директор

Зав. отделом



Т.П. Синельникова

Г.К. Гольцева

Исполнитель:

Синельникова Т.П.

(4912) 45-67-61